ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационную работу Худжасаидовой Низорабегим Хушкадамовны «Гендерный фактор в Республике Таджикистан: роль и место женщин в политической, социально-экономической и культурной жизни (1991–2021 гг.)», представленную на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)

Диссертационная работа Худжасаидовой Низорабегим Хушкадамовны посвящена чрезвычайно актуальной для современной отечественной науки и общественной практики проблематике — исследованию роли и места женщин в политической, социально-экономической и культурной жизни Таджикистана в период становления и развития независимого государства. Актуальность темы обусловлена не только внутренними социальными преобразованиями, но и тем, что в условиях XXI века вопрос гендерного равенства стал важнейшим направлением государственной и международной политики. Работа органично вписывается в современную научную парадигму, ориентированную на гуманизацию исторического знания и междисциплинарное осмысление исторических процессов.

Диссертация представляет собой завершённое научное исследование, имеющее логически стройную структуру и внутреннюю целостность. Она состоит из введения, четырёх содержательных глав, заключения, приложений и обширного списка использованных источников и литературы, включающего более четырёхсот наименований отечественных, зарубежных и архивных материалов. Общий объём диссертации превышает 440 страниц машинописного текста, что соответствует требованиям, предъявляемым к докторским исследованиям. Композиция работы построена в строгом соответствии с логикой раскрытия темы: от методологических и теоретических оснований – к анализу конкретных направлений общественнополитического, экономического и культурного участия женщин в жизни Таджикистана в годы независимости.

Во введении обоснована актуальность темы, определены объект, предмет, цель и задачи исследования, раскрыта степень изученности проблемы, обозначена научная новизна, сформулированы теоретическая и практическая значимость работы. Автор демонстрирует глубокое знание состояния историографии и умело показывает пробелы, существующие в национальной исторической науке относительно роли женщин в трансформационных процессах новейшей истории Таджикистана.

Характеристика источниковой базы отличается широтой репрезентативностью: в исследование введён значительный массив архивных документов, законодательных актов, официальных статистических материалов, публикаций международных организаций, аналитических обзоров и устных интервью. Такой подход свидетельствует о серьёзной самостоятельной работе диссертанта и умении работать с разнообразными типами источников.

Первая глава посвящена методологическим И теоретическим основаниям изучения участия женщин в общественной жизни. Автор демонстрирует уверенное владение современным категориально-понятийным аппаратом гендерных исследований, опирается на широкий спектр методологических подходов - историко-сравнительный, институциональный, социокультурный, системный и междисциплинарный анализ. В работе последовательно раскрываются ключевые парадигмы, в рамках которых изучается проблема: модернизационная, структурно-функциональная, социокультурная и критическая. Это позволило автору накопленный научный систематизировать материал, НО собственную концептуальную рамку исследования, где роль рассматривается как динамическая категория, отражающая изменения в политике, экономике и культуре страны. Теоретико-методологический уровень анализа отличается зрелостью и высоким профессионализмом, что особенно важно для докторской диссертации.

глава представляет собой масштабное государственной политики Таджикистана в области гендерного равенства и участия женщин в политической сфере. На основе большого массива нормативно-правовых актов и статистических данных автор раскрывает эволюцию механизмов политического представительства женщин, начиная с годов и до современного этапа. Показано, законодательной базы, формирование Комитета по делам женщин и семьи, участие Таджикистана в международных программах (Пекинская платформа действий, Цели устойчивого OOH) развития способствовали институционализации гендерной политики. Автор не ограничивается описанием формальных достижений, но анализирует реальные механизмы участия женщин в законодательной и исполнительной власти, выявляет социальные и культурные барьеры, препятствующие их продвижению в органы управления. Данная часть исследования отличается высоким уровнем аналитичности, использованием конкретных статистических данных и документальных материалов, что придаёт выводам достоверность и убедительность.

Третья глава посвящена вкладу женщин в развитие социальноэкономической жизни независимого Таджикистана. Особое внимание уделено участию женщин в сельском хозяйстве, промышленности и предпринимательстве. Автор показывает, как трансформационные процессы 1990-2000-x годов, сопровождавшиеся миграцией трудоспособного мужского населения, изменили социальную структуру экономическую роль женщин. Подробно исследованы процессы феминизации трудовой занятости, рост числа женщин-предпринимателей, участие женщин в восстановлении хозяйства и развитии малого бизнеса. Автору удалось убедительно показать, что женская экономическая активность стала фактором социальной стабильности в постконфликтный период. В то же время диссертант корректно указывает на сохраняющиеся проблемы - неравенство в доступе к ресурсам, кредитам, земле и управленческим позициям. Эта часть работы отличается комплексностью и сочетанием статистического и социологического анализа, что придаёт исследованию прикладное значение.

В четвёртой главе раскрыта роль женщин в культурной и образовательной жизни Республики Таджикистан. Автор рассматривает женщин как носителей и трансляторов культурного наследия, как активных участников процессов возрождения национальной идентичности, науки и искусства. В работе проанализированы формы участия женщин в литературе, педагогике, науке, сфере культуры, их вклад в развитие образования и академической науки. Автор показывает, как в постсоветский период происходила постепенная институционализация женского участия в научнообразовательной и культурной сферах, несмотря на влияние традиционных и религиозных факторов. Диссертант обращает внимание на постепенное укрепление позиций женщин-учёных и преподавателей, на процессы «феминизации» педагогического труда и одновременно на проблему ограниченного доступа к управленческим должностям и научным грантам. Эта глава, как и предыдущие, базируется на богатом источниковом материале и отличается продуманной логикой анализа.

Заключение работы обобщает основные результаты исследования и демонстрирует способность автора к самостоятельным научным обобщениям. Диссертант формулирует чёткие выводы, вытекающие из анализа проведённого исследования, и даёт конкретные рекомендации, направленные на совершенствование государственной политики в области гендерного равенства. Работа завершена обоснованным выводом о значительном росте роли женщин в общественной жизни Таджикистана за три десятилетия независимости, при сохранении ряда системных барьеров

политического, социального, экономического и культурного характера. Автор убедительно показывает, что устойчивое развитие общества невозможно без активного участия женщин во всех сферах жизни, что придаёт исследованию практическую и общественную значимость.

Научная новизна работы проявляется в системном подходе к изучению гендерного фактора в контексте национальной истории Таджикистана. Впервые проведён комплексный историко-социологический анализ роли женщин в политической, экономической и культурной жизни страны за период 1991-2021 годов. Новым является введение в научный оборот большого массива архивных, статистических и нормативно-правовых документов, часть которых ранее не использовалась в отечественной историографии. Автор выстраивает оригинальную концепцию гендерной трансформации таджикского общества, опираясь на данные полевых исследований, интервью сравнительный анализ региональных особенностей. Диссертация характеризуется высоким уровнем научной зрелости, самостоятельностью суждений, ясностью изложения и логикой локазательств.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования его результатов в деятельности государственных структур, занимающихся вопросами социальной политики и равных возможностей, в программах международных организаций, В сфере образования просвещения. Материалы работы могут быть использованы при разработке национального развития, подготовке учебных курсов по гендерным и социальным наукам, а также при совершенствовании законодательной базы. Исследование Худжасаидовой Н. Х. имеет не только академическую, но и важную общественно-практическую направленность, что придаёт ему особую ценность в контексте современного развития Республики Таджикистан.

Следует отметить высокий уровень культуры научного письма, логичность и последовательность изложения, богатство фактического материала. Диссертация отличается академическим стилем, аргументированностью и доказательностью. Использование отечественных и международных источников, владение современной научной терминологией, корректность в трактовке сложных социальных процессов свидетельствуют о зрелости автора как исследователя. Работа написана грамотным, ясным и научно точным языком. Оформление диссертации выполнено в соответствии с установленными требованиями ВАК Российской Федерации.

Отдельного внимания заслуживает личный вклад автора. Худжасаидова Н. Х. проявила высокую исследовательскую культуру, умение сочетать теоретический анализ с конкретным историческим материалом, самостоятельность в формулировке выводов и способность критически осмысливать как отечественный, так и международный опыт. Её исследование отражает глубокое понимание закономерностей исторического развития и современного состояния таджикского общества. Работа свидетельствует о сформировавшемся умении автора вести крупные комплексные исследования на уровне докторской диссертации.

Таким образом, диссертационная работа Худжасаидовой Низорабегим Хушкадамовны «Гендерный фактор в Республике Таджикистан: роль и место женщин в политической, социально-экономической и культурной жизни (1991-2021 гг.)» представляет собой завершённое научное исследование, обладающее высокой степенью новизны, теоретической и практической значимости. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.6.1 — Отечественная история, а по своей структуре, уровню анализа и научной аргументации полностью отвечает требованиям, предъявляемым докторским диссертациям. Полученные К вносят существенный вклад в развитие результаты формирование гендерной историографии исторической науки И В Таджикистана. Работа актуальностью, отличается оригинальностью подхода и практической направленностью выводов.

Считаю, что диссертационная работа Худжасаидовой Низорабегим Хушкадамовны соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 5.6.1 — Отечественная история, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора исторических наук.

Научный консультант:

доктор исторических наук, профессор Д. Зикриёева

Подпись научного консультанта,

доктора исторических наук, профессора

М.Ф. Зикриёевой заверяю: миллии

Начальник управления кадров и

спецчасти ТНУ

Шодихонзода Э.Ш.